
 S—75—Punjabi ( T.L.) . S – 1119 [ Turn over 

 x……®……ΔEÚ Roll No. 
  

 
 

      

 

No. of Questions — 10 S—75—Punjabi (T.L.)  
No. of Printed Pages — 7 

 

SECONDARY EXAMINATION, 2014 
PUNJABI 

( THIRD LANGUAGE ) 

Time : 3 
4
1 Hours 

Maximum Marks : 80 

 

 
 
 

pRIiKAwrQIAW leI Awm hdwieqW : 

1.  pRIiKAwrQI sB qoN pihlW Awpxy pRSn-p`qr ’qy Awpxw rol nMbr zrUr ilKy [ 

2.  swry pRSn krny zrUrI hn [ 

3.  hr ie`k pRSn dw au`qr id`qI au`qr-pusiqkw ’qy hI ilKo[ 

4. ijnHW pRSnW dy ie`k qoN v`D swmwn AMk vwLy Bwg hn, aunHW swirAW BwgW dw h`l ie`k QW 

’qy ie`k hI qrqIb iv`c ilKo [ 

5. pRSn sMiKAw 3 iv`c AWqirk ivk`lp hY [ 
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pRSn  -   1. Drm Aqy sdwcwr dw Awid-jugwid dw myl hY [ hr Drm Anuswr sdwcwr jIvn 

dw ie`k bhuq hI zrUrI AMg hY [ Drm kI hY ? jIvn nUM sB qoN cMgy FMg nwL 

jIx qy ies duAwrw s`c dI pCwx dw nwm Drm hY [ Drm dw mnorQ pRwpq krn 

nwLoN vDyry ku`J bxnw hY, ku`J hoxw hY [ Drm jIvn jwc isKWdw hY [ s`cw su`cw 

jIvn qW hI hY, jy Awcrn au`cw hY [ sdwcwr cMgy jIvn dI nINh hY [ mnu`KW nwL 

cMgy vrqwE dw nW sdwcwr hY, ieKlwk hY [    

auprokq pYrHy nUM iDAwn nwL pVH ky hyTly pRSnW dy au`qr idE :- 

   5 × 2= 10 

(a) Drm qy sdwcwr dw Awps iv`c kI sMbMD hY ? 

(A) Drm kI hY ? 

(e) sdwcwr kI hY ? 

(s) lkIry SbdW ’coN iksy do dy ArQ ilKo ? 

(h) pYrHy dw Fu`kvW isrlyK idE [ 

pRSn  -   2. hyT ilKy iviSAW iv`coN iksy ie`k ivSy au`pr lyK ilKo :- 8 

(a) is`K Drm dy bwnI-gurU nwnk dyv jI 

(A) iesqrI is`iKAw  

(e) dyS ipAwr  

(s) ivswKI dw mylw 

(h) ividAwrQI Aqy PYSn [ 



 3  

 S—75—Punjabi ( T.L.) . S – 1119 [ Turn over 

pRSn  -   3. KyfW dw swmwn mMgvwaux leI jIvn isMG AYNf sMnz–jlMDr nUM ie`k p`qr ilKo [  

 4 

jW 

SRI gurU nwnk sInIAr sYkMfrI skUl–btwlw dy mYnyjr nUM skUl iv`c KwlI peI 

pMjwbI AiDAwpk dI AwswmI au`pr l`gx leI p`qr ilKo [  

pRSn  -   4. hyT ilKy pYrHy nUM sMKyp krdy hoey, iesdw Fu`kvW isrlyK idE :- 2 + 1 = 3   

isnymw mn-prcwvy dw bhuq vDIAw swDn hY [ AsIN QoVyH ijhy pYsy Krc ky kwPI 

smW Awpxw mn prcw skdy hW[ ieho hI kwrn hY ik isnymw vyK ky mn 

prcwaux vwiLAW dIAW isnmw GrW A`gy BIVW l`gIAW rihMdIAW hn qy hr ie`k 

AwdmI isnmw dyKx leI ies BIV iv`c Swiml hox leI iqAwr rihMdw hY, 

ikauNik idn Br dw QkyvW auqwrn qy mn au`pr pey boJ nUM lwhux leI hor koeI 

vI ieMnw cMgw swDn nhIN hY [  

pRSn  -   5. (a)  hyT ilKy SbdW nMU Agyqr Aqy ipCyqr dy qOr ’qy vrqo :- 

       Agyqr = by, KuS, bd [  (iqMn-iqMn Sbd) 1
2  + 

1
2  + 

1
2  = 1 

1
2    

ipCyqr = AwlU, mMd, Swlw [ (iqMn-iqMn Sbd) 1
2  + 

1
2  + 

1
2  = 1 

1
2   

(A) bhuqy SbdW dI QW ie`k Sbd ilKo :- 1 + 1 + 1 = 3 

1. ipMf dy JgiVAW dw PYslw krn vwLI sBw [ 

2. lokW nUM krzw dyx vwLw [ 

3. Gr iv`c pihlw hoieAw pu`qr / DI [ 
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                (e)  hyT ilKy SbdW nUM soD ky ilKo :- (koeI iqMn)            1 + 1 + 1 = 3 

 kvIqw, Xog, bIh, SYhr, pUsqk, dsmIN [ 

                (s)  hyT ilKy vwkW dI bxqr bdlo :-                       1 + 1 + 1 = 3 

1. g`BrU BMgVw pw irhw hY [ (nWh vwck vwk bxwE) 

2. kuVIAW kivqwvW pVH rhIAW hn [ (Biv`K kwl vwk bxwE) 

3. b`cw Kyfdw hY [ (pRSn-vwck vwk bxwE) 

                  (h) hyT ilKy vwkW iv`c ivSrwm icMnHW dI vrqoN kro :- (koeI iqMn)   

  1 + 1 + 1 = 3 

1. mYN A`j skUl nhIN jw skdw ikauNik mYN ibmwr hW  

2. ivAwkrn dy ikMny Bwg hn 

3. mwJI duAwbI mlveI puAwDI pMjwbI dIAW aupBwSwvW hn 

4. kwS mYN DnI huMdw  

pRSn  -   6. AwpxI pwT-pusqk dy ies pYrHy nUM pVH ky hyT ilKyy pRSnW dy au`qr idE :-  

    6 × 11
2  = 9 

  Swm dw vylw cOkI ieMcwrz, Qwxydwr — muKiqAwr isMG ny iqAwrI k`s         

leI  — KwkI pYNt, sPYd kmIj, lwl i&&tI au`qy ^wkI p`g [ TwTI lwh ky ik`lI 

nwL tMgI [ dwVHI nUM h`Q nwL cMgI qrHW d`ibAw, mqy koeI vwL isr cu`kI Kloqw 

hovy [ gwqry irvwlvr aqy h`Q iv`c bYNq dw motw fMfw PV, mu`CW nUM v`t cwVHidAW 

Awvwz mwrI, “nC`qr isAW !” “AwieAw znwb !” nwL dy kmry iv`coN hOldwr 

B`ijAw AwieAw[ 
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  “mYN zrw ielwky dI gSq kr AwvW [ koeI swhb Aw vVy qW sMBwL leIN[ cOkI 

dw iDAwn r`KIN [ zyb–kqry nUM t`tI-ipSwb AwpxI ingrwnI hyT krWvIN [” 

“koeI nIN jI, iPkr nw kro [”E beI i&kr qW krnw eI hoieAw, shury sIKW qoV 

ky B`j jWdy AY [”  

(a) ieh pYrHw iks khwxI iv`coN ilAw igAw hY ? 

(A) ies pYrHy dw lyKk kOx hY ? 

(e) cOkI ieMcwrz dw nwm kI hY ? 

(s) cOkI ieMcwrz ny iks leI iqAwrI k`sI sI ? 

(h) hOldwr dw nwm kI hY ? 

(k) cOkI ieMcwrz nUM iks dy B`jx dw ^qrw hY ? 

pRSn  -   7. koeI pMj pRSn kro :- 5 × 1 = 5   

(a) ‘duSmx’ iekWgI dw lyKk kOx hYY ? 

(A) twlstwey dI mOq ikvyN hoeI ? 

(e) fw: rwDw ikRSnn dw Bwrq qy ivdySW v`loN kI snmwn kIqw igAw ? 

(s) bwbw gurid`q isMG ny mlwieAw iv`c Dn ikvyN kmwieAw ? 

(h) ij`Qy gurU qyg bhwdr jI nUM ShId kIqw igAw, au`Qy ikhVw gurduAwrw 

bixAw hoieAw hY ? 

(k) gurU qyg bhwdr jI dI jIvnI dw lyKk kOx hY ? 

(K) twlstwey nUM skUl qoN ikauN n&rq sI ? 
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pRSn  -   8. koeI do pRSn kro :- 2 × 3 = 6   

(a) AiDAwpk Aqy ividAwrQI dy irSqy iv`c kI qbdIlI AweI hY ?  

(A) ‘duSmx’ iekWgI dy mu`K pwqr rGunwQ dI pwqr auswrI kro [ 

(e) AMgryzI rwj dI AwrQkqw nUM Fwh lwaux leI kUkw lihr ny ikhVw FMg 

ApxwieAw ? 

pRSn  -   9. hyT ilKy kwiv-toitAW iv`coN do dI pRsMg sihq ivAwiKAw kro :-  2 × 5 = 10  

dInW iemwnW vwiLE ds^q kro ! 

dohW jhwnW vwiLE ds^q kro ! 

nymW qy DrmW vwiLE ds^q kro ! 

vy AwE krmW vwiLE ds^q kro ! 

(A) nwdr Swh kurlwieAw bu`FI vyK ky [ 

krdw hwieAw-hwieAw, mwr duh`QVW [ 

qUM mYnUM ikauN nw jwieAw, myrIey mW nI [ 

    ieh kih ky qwj itkwieAw crnIN aus dy [  

   (e)    &rIdw Kwku n inMdIAY Kwku jyfu n koie ] 

   jIvidAW pYrW qlY muieAW aupir hoie ]    
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pRSn  -   10.  koeI do pRSn kro :- 2 × 5 = 10   

(a) bu`lHy Swh ricq kw&I ‘ieSk dI nvIEN nvIN bhwr’ dw kyNdrI Bwv Awpxy 

SbdW iv`c ilKo [ 

(A) ‘mW dw idl’ kivqw iv`c kvI ny kI sMdyS dyx dw jqn kIqw hY ? 

(e) pUrn iks kuVI nUM siqkwr Xog smJdw hYY ? 

 

 

 


